



查阅烈士档案

今年国庆假期后,赤峰市敖汉旗迎来几位来自北京的客人,他们是海淀区退役军人事务局烈士寻访小组的工作人员和媒体记者。在赤峰市退役军人事务局、敖汉旗退役军人事务局的大力支持下,寻访小组此行确定了赤峰籍烈士曹玉文为五塔寺战斗中牺牲并安葬于六郎庄烈士墓的无名烈士。至此,牺牲于75年前的40多位五塔寺战斗无名烈士,有两位确定了身份信息并找到亲人。

寻访小组也了解到,敖汉旗是参加解放北平战争的解放军部队重要兵源地。接下来,海淀区退役军人事务局会进一步加强与赤峰市敖汉旗退役军人事务局的合作,两地联手,让更多无名烈士成为有名英雄。

六郎庄无名烈士

寻访小组此行是要寻找两位牺牲于解放战争时期的敖汉旗籍贯的烈士信息,这要从75年前的一次战役说起。

在海淀区海淀镇六郎庄村,有一座六郎庄烈士墓,是北京市第一批革命文物,这里长眠着40多位五塔寺战斗中牺牲的无名烈士。烈士纪念碑记载:“1948年12月,中国人民解放军第四野战军七支队,在北京五塔寺战斗中有数十名壮烈牺牲的战士葬于六郎庄,为了怀念革命先烈们的英雄事迹,特立碑志。”

据史料记载:1948年12月,东北野战军奉命入关,不出半月,3纵、4纵、5纵、10纵、11纵已快速完成对北平的合围。15日,解放军11纵114师403团,向西直门方向搜索前进,逐一清除北平西郊的敌人据点。当夜,我军向五塔寺、三贝子花园等据点展开攻击,在五塔寺遭到敌人的负隅顽抗,战斗进行得十分惨烈,最终攻克了敌人在五塔寺的据点,但不幸有43位解放军战士壮烈牺牲,烈士遗体被埋葬在六郎庄村。

今年4月,海淀区退役军人事务局启动了对六郎庄烈士墓烈士和烈属信息查询工作,并组成烈士寻访小组。9月,经过多方寻找,寻访小组确定了首位五塔寺战斗牺牲烈士——陈自玉的信息,并在辽宁省凌源市找到烈士亲人。

赴赤峰寻访

9月27日,北京日报以《寻找烈士的名字》为题,报道了海淀区退役军人事务局为六郎庄烈士墓无名烈士寻找姓名的故事。经过多方寻找,寻访小组又发现两位籍贯是内蒙古赤峰市的烈士,牺

牲时间和地点都与五塔寺战斗吻合。9月下旬,寻访小组与赤峰市退役军人事务局联系,请当地帮忙核实情况。

赤峰市退役军人事务局通过查阅烈士档案和寻访烈士后人,初步确定了两位烈士情况吻合。国庆长假后,寻访小组和记者一行来到赤峰市敖汉旗。这次要寻找的两位烈士,一位名叫石显增,籍贯是敖汉旗兴隆洼镇;一位名叫曹玉文,籍贯是敖汉旗四家子镇。

敖汉旗退役军人事务局提前将石显增和曹玉文烈士的档案资料找出来。寻访小组查阅发现,石显增的烈士证存根上记录的生前部队是431团,牺牲时间是1948年,牺牲地点是北平,这与五塔寺战斗的烈士信息很接近,但牺牲原因或地点没有写明是“五塔寺”,因此暂时无法将石显增确定为五塔寺战斗牺牲烈士。

而翻到曹玉文烈士档案时,工作人员有了惊喜发现——档案里夹着两张革命军人牺牲证明书,一份黑白,一份彩色,由当时的中国人民解放军华东军区政治工作部开具。证明书上写明:“曹玉文同志于一九四七年参加革命工作,在四五〇八支队任班长,不幸于一九四八年在北京五塔寺战斗光荣牺牲……”

牺牲原因、牺牲地点、牺牲时间,全都对得上!可以确定,曹玉文烈士就是在五塔寺战斗中牺牲的。然而,根据前期调查,当年参加五塔寺战斗的部队是144师430团和431团,而曹玉文烈士的“生前部队”写的是4508支队。继续查阅发现,一张写在薄纸上的证明书,是1955年10月8日敖汉旗北大城村人民政府开具的。证明书有这样几个字:现今由原部队给补发革命烈士牺牲证明书。联想到证书开具时间是1955年,大家明白了——原来,曹玉文烈士的牺牲证明书是他牺牲7年后补发的,这段时间里部队进行了整编和番号调整。

“大伯,终于找到你了!”

在海淀区退役军人事务局发出协助请求后,敖汉旗退役军人事务局经过多方寻访,找到了曹玉文烈士的亲人——三弟曹玉玺及后人。查阅完相关资料后,寻访小组前往敖汉旗四家子镇闫杖子村寻访烈士亲属。

曹玉玺老人今年87岁,他的儿子曹国

华讲述了自己的了解情况:“父亲兄弟姐妹4个,曹玉文是我大伯,1947年当的兵,去了七八年没音信。父亲多方打听才得知,大伯已经牺牲了,但埋葬在哪里不知道。后来政府给补了烈士牺牲证明,可过去这么多年找不到了。”

寻访小组带来了刊载“寻找烈士的名字”一事的报纸,把六郎庄烈士墓的照片指给曹玉玺一家人看,全家人激动得热泪盈眶。“终于知道大伯埋在哪里了!等忙完秋收就去北京祭拜。”曹国华说,大伯当兵离家后再也没有回来,得知他牺牲的消息后,家人为他修了一座坟茔,将他唯一一张照片埋在里面。在寻访小组到达前一天,曹国华去坟前告知:“大伯,我们终于找到你了!”

两地携手寻访烈士

至此,海淀区六郎庄烈士墓有了第二条烈士信息:“曹玉文,男,1925年出生,籍贯:内蒙古自治区敖汉旗四家子镇闫杖子村,1947年7月参加革命,1948年在北京五塔寺战斗中牺牲。”

在敖汉旗查完近2000名烈士的档案资料后,寻访小组虽然没能再找到跟六郎庄烈士墓烈士吻合的档案材料,但发现有多位烈士的档案里写明,他们是在北平外围战或解放密云时牺牲,这也让寻访小组成员甚为感怀:“原来,敖汉旗有这么多烈士,曾为解放北平献出生命。”

很少有人知道,人口60万、以种植小米闻名的敖汉旗,在解放战争中曾是重要的兵源地,数以万计的敖汉热血青年奔赴战场,1700多名英雄儿女为国捐躯,如今,魂归故里的烈士不过几百人。

敖汉旗退役军人事务局副局长康子诚说:“感谢海淀区退役军人事务局为我们敖汉旗的烈士找到安葬地,下一步我们将继续做好烈士的信息寻访和寻亲工作。”

海淀区退役军人事务局工作人员表示,将加强与赤峰市退役军人事务局的合作,在下一步寻访烈士工作中加强沟通,争取为更多的烈士找到姓名,寻到亲人。

文/草原全媒·北方新报首席记者 查娜 摄影/《北京日报》记者 代丽丽



曹玉玺接过曹玉文
烈士牺牲证明书复印件

